

“二程”后人捐巨资重建程村小学

新学校将更名为程村道兴小学,建成后 will 开设大量国学课程



程颢(左) 程颐(右)

(网络图片)

□记者 邓超 特约记者 王世光

去年,本报报道北宋大儒程颢(hào)、程颐位于伊川县的墓园,因为知名慈善家程道兴捐赠的亿元善款而将扩建为占地300余亩的程林文化园的消息(详见本报去年6月3日A12版)。如今,两位先贤在嵩县田湖镇程村的故里,也将迎来新生的机会——昨日,程道兴个人捐赠300余万元,新建程村道兴小学,这也是“二程”故里大规模修缮与扩建的开始。

为祖先故里重建小学,他捐献300多万元

昨日,是55岁的程广学最开心的一天。这位在嵩县田湖镇程村小学干了20年的老校长,激动地告诉我们:最快今年年底,学校里的近两百名师生将全部搬进崭新的校舍!程村小学建于20世纪90年代初,经过

体验农耕,品味农趣 市民避暑 有了新去处



太极梅花桩



太极秋干



太极湖

20年风雨,如今已非常破旧。昨日,学校在新校址上举行了隆重的奠基仪式,并将更名为程村道兴小学。程村人都记住了一个人的名字:程道兴。这位和善的老人,一个人拿出了新建学校所需的300余万元!

程道兴,开封兰考人,河南兴亚集团控股有限公司董事局主席,在“2011年胡润中国慈善榜”中位列第50位。同时,他还有一个身份:程颢、程颐后裔第三十一世孙。

2010年,追随祖先的足迹,他一路来到程村。当看到程村小学基础设施较差时,他当即表示,将捐资帮助学校重建。“我的祖先程颢、程颐一生著书立说讲学,如今在他们曾生活的地方助学兴教,也是程氏后辈责无旁贷的。”程道兴说。

“二程”故里修缮与扩建,从这里开始

根据规划,新的程村道兴小学将占地

20亩,总建筑面积2669.4平方米。让人眼前一亮的是,新校舍将按明清建筑风格建造,呈现古香古色的旧书院特色。

不仅如此,新学校建成后,将开设大量国学课程。除了教授书法、国画,老师还将教学生们诵读研习《三字经》、《弟子规》及程颢、程颐多首传世诗文佳作。

“这样做的目的,就是让学生们能在先贤故里,更多地感受中国传统文化的魅力。”程广学说。

而在捐资人程道兴心里,程村道兴小学的新建有着更重要的含义:“学校的扩建,实际上是‘二程’故里大规模修缮与扩建开始的标志。”

今后,我和我的企业将继续投入巨资,通过实施一系列项目,最终将“二程”故里打造成展现中国理学文化与思想的最佳场所。”程道兴说。

相关链接

程颢、程颐与洛阳

程颢、程颐两兄弟,均为北宋理学家和教育家。他们创立了“天理”学说,认为“理”是世界的本原,包括仁、义、礼、智、信等内容。“存天理,灭人欲”、“饿死事小,失节事大”是他们最鲜明的主张。由于程颢、程颐二人长期在洛阳讲学、潜心研究理论,人们便把他们的学派和理论称为“洛学”。

由于后世历代封建帝王的推崇,“天理”学说逐渐演变成我国古代封建社会后期沿用近千年的正统思想。程颢、程颐被世人尊称为“二程”和“旷世大儒”。

洛阳现存有程颢、程颐的故里和墓园,以及程颐曾长期著书讲学的伊川书院(在今伊川县鸣皋镇)等遗迹。



太极石磨

□记者 张晓理 高山岳 见习记者 张斌 文/图

6月5日,位于我市嵩县大章镇的太极山生态旅游园开园,为市民增加了一处新的避暑胜地。

在生态园里的核桃园,满园的核桃树上结满了绿色的核桃。树上挂有核桃树负责人的电话,如果想尝一尝新鲜的核桃,可以直接联系他们。

在农耕展示区,一间旧茅草房里,放着各种各样的农具,许多出生在城市的小朋友并不知道这些农具的作用,热心的村民为他们一一介绍了各种农具的用处。“来这里不仅能避暑,还能让孩子增加不少知识。”一位来自市区的游客告诉我们。

各式各样的秋千、跷跷板也吸引了不少游客,虽然这里叫“童趣区”,但不少大人看到这些童年时的玩具,忍不住去玩玩,回忆自己的童年。

在板桥凹水库区,一间间方形的屋子浮在水面上,走进才知道这是水上餐厅。

据了解,太极山生态旅游园是嵩县打造的“5A嵩县”的一张新名片,旅游环线全长13公里,包括嵩县杨庄、大章、闫沟、任岭4个行政村,建设有农耕文化园、农耕文化体验区、童趣区、板桥凹水库垂钓园、特色养殖区、土特产品加工区等,还有窑洞宾馆、百年民居正在招商建设,10公里旅游环线道路、宿营地、停车场、农家宾馆等旅游设施也已经配套就绪。

盛夏来临,市民们可以去嵩县尝试一下农耕游带来的新乐趣,具体路线:沿洛栾快速通道至牛头沟桥头右拐——大任路杨庄村对面太极山——大章镇——老洛栾路——闫沟村板桥凹——任岭村水牛沟——洛栾快速通道。旅游园区就分布在环线旅游线上,您可以随时停车,休闲、体验,感受农耕童趣,也可住农家宾馆、品味大锅烩菜。

车内大量柴油,车外违章焊接 油罐车起火

□记者 申利超 通讯员 周君龙

8日,洛栾高速德亭段岔峪河大桥施工现场,一辆装有大量柴油的油罐车突然着火。消防官兵历时两个多小时,成功将火扑灭。

当日17时46分,嵩县消防大队接到报警称:洛栾高速德亭段岔峪河大桥施工现场一辆装有大量柴油的油罐车着火。接警后,嵩县消防大队立即启动重大灾害事故处置预案,并调集18名官兵,开着一辆水罐车、一辆泡沫水罐车、一辆高喷车立即赶赴现场。

18时10分,消防官兵到达事故现场时发现,洛栾高速嵩县德亭镇施工段刁崖1号隧道下的岔峪河大桥处,一辆油罐车正在施工现场熊熊燃烧,没有人员被困。

经调查,该油罐车系施工单位的油料供给车,车内装有大约1吨的柴油。此时,柴油不断向外泄漏,随时有爆炸的可能,情况十分危险。

嵩县消防大队大队长李令剑,一方面命令消防官兵将工地上所有人员疏散到300米外的安全地带,一方面带领官兵拿着两支水枪,利用掩体靠近罐车,将水枪阵地设置在离罐车10米远处,对罐体进行冷却控火。随后,消防官兵又在罐车前增设了一个泡沫水枪阵地灭火。

18时30分,经过消防官兵20分钟的冷却控火,火势被控制。

随着时间的推移,火势逐渐变小,19时45分,火情被控制在汽车尾部。19时55分,大火被彻底扑灭。

消防官兵对事故现场勘查后,初步认定火灾原因是司机违章操作,使用电焊枪焊接变速箱拨叉引起大火。具体起火原因目前正在进一步调查中。

帮农民割麦、送油,对农机用油 执行惠农价格……

“牡丹笑脸” 绽放田间

□记者 宋扬 通讯员 李志强 陈平杰

近日,“牡丹笑脸”青年志愿者却活跃在我市各县的田间地头,帮夏收困难者收麦、送油。据了解,这是中石化河南洛阳石油分公司针对“三夏”生产组织的志愿者活动。

6日上午,偃师市首阳山镇寺里碑村农民马白茹家的麦地里来了20多名“帮工”,大家一起帮她割麦子。这些“帮工”就是由中石化河南洛阳石油分公司偃师分公司特意派来的志愿者,除此之外,公司还出资600元雇来收割机帮马白茹收割。

据悉,中石化河南洛阳石油分公司在每个县级公司选拔5名青年志愿者,志愿者佩戴有牡丹标志的“牡丹笑脸”,为农民提供帮扶救助、“送油110”、“三定一接”、“五小服务”等服务。“送油110”是指如果收割机在作业中没油,农机师傅可拨打热线(0379)63256766,“牡丹笑脸”青年志愿者会在规定时间内送油到现场;“三定一接”是开展定机收作业队、定车辆、定人员,开展跨区接力服务等;“五小服务”是在具备条件的加油站内免费提供小药箱、小修配箱、小休息室、小淋浴室、小信息栏等服务。

另外,记者了解到,今年“三夏”期间,中石化河南洛阳石油分公司共设农机保供站99个,在保供站对农机用油执行惠农价格,柴油每升优惠0.05元。